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У статті охарактеризовано сучасні глобальні міграційні тенденції в Європі загалом та Польщі зокрема. 
Ідентифіковано проблемні аспекти та ризики для функціонування й розвитку Польщі під час посилення емігра-
ційних настроїв та внутрішньої мобільності населення цієї держави. Обґрунтовано аспекти виступу україн-
ської міграції ресурсом вирівнювання трудодефіцтної кон’юнктури на ринку праці Польщі. Наведено офіційні 
дані Управління у справах іноземців Польщі, Головного управління статистики Польщі, Міністерства сім’ї, 
праці і соціальної політики Польщі, Департаменту статистики Національного банку Польщі, окремих орга-
нізацій з вивчення міграції в рамках територіальної міграційної системи «Україна – Польща», на основі яких 
доведено зростаючі обсяги й масштаби зовнішньої трудової міграції українців до Польщі (показано, що сьогодні 
в Польщі перебуває близько 1,3 млн. осіб українців, що складає близько 3,5% населення Польщі та є суттєвим зна-
ченням), продемонстровано ключові зміни в якісно-структурних характеристиках міграції. При цьому більшість 
українців перебуває в м. Варшаві та прилеглих до нього регіонах (воєводство Мазовецьке), а також на терито-
ріях, які спеціалізуються переважно на сільському господарстві. Охарактеризовано головні параметри еміграції 
населення України до Польщі, зроблено важливий висновок, що, попри все ще невеликі обсяги, наявні позитивні 
тенденції та покращуються структурні характеристики еміграції українців до Польщі. Наведено результати 
аналізу кількісних характеристик трудової міграції українців у контексті їх зайнятості в таких видах економіч-
ної діяльності Польщі, як сільське господарство, лісництво та рибальство. Визначено особливості та проблемні 
аспекти міграції з України до Польщі. Зроблено висновок, що ключові економічні інтереси України та Польщі 
в системі україно-польської територіальної міграції системи залишаються нереалізованими. Обґрунтовано 
рекомендації щодо напрацювання спільних українсько-польських практик і нормативно-методичних положень, 
а також першочергові інструменти міграційної політики, орієнтовані на задоволення соціально-економічних 
інтересів обох держав.
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Постановка проблеми. Характерною тенден-
цією сьогодення є активізація міграційних про-
цесів як у світі загалом, так і на європейському 
континенті зокрема. Старіння населення утверди-
лося явищем, характерним для європейських дер-
жав внаслідок об’єктивних демографічних змін в 
характері народжуваності, смертності, частково 
міграції, зростання тривалості життя тощо. Очі-
кується, що в середньостроковій перспективі ці 
тенденції лише посилюватимуться, а зменшення 
кількості та частки населення працездатного віку 
у країнах ЄС з вищим рівнем соціально-економіч-
ного розвитку спричинятиме підвищення попиту 
на працю, отже, міграційна політика цих країн 
буде спрямовуватися в бік створення більш спри-
ятливих умов для міграції кваліфікованої робочої 
сили з інших країн, передусім ЄС. Ланцюгова 

реакція поширюється на весь простір Євросоюзу. 
Зокрема, для Польщі вже сьогодні актуалізувалась 
проблема заміщення вивільнених робочих місць 
внаслідок масової еміграції поляків після приєд-
нання до ЄС, посилення мобільності молоді, зрос-
тання демографічних ризиків та, відповідно, тем-
пів і стаціонарної, і трудової міграції населення 
до інших країн ЄС, зокрема сусідньої Німеччини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Ключові аспекти реалізації державної міграцій-
ної політики висвітлені у працях Т. Васильціва, 
В. Волошина, С. Гринкевич, О. Іляш, О. Левиць-
кої, Е. Лібанової, О. Малиновської, О. Мульської, 
Ю. Пинди, У. Садової, Л. Семів, М. Флейчук, 
А. Шехлович та інших науковців.

Мета статті. Попри достатній науковий доро-
бок у дослідження міграційних процесів, потрібно 
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враховувати, що соціально-економічні інтереси 
населення досить динамічні, а до визначення їх 
особливостей варто застосовувати методи виді-
лення прогресивних чинників стимулювання 
міграції. Зокрема, пріоритетне значення має дер-
жавна політика регулювання міграційних проце-
сів, яка, окрім вирішення поточних завдань, має 
враховувати можливі потреби населення в май-
бутньому, і це не фізіологічні, соціальні чи інші 
аспекти людського життя. Водночас актуальність 
вирішення таких завдань варто пов’язати з тери-
торіальною близькістю країни до більш еконо-
мічно розвинених територій.

Виклад основного матеріалу. Україна завдяки 
культурній, мовній та територіальній близькості та 
наявності істотного ресурсу кваліфікованої робо-
чої сили розглядається як одна з провідних дер-
жав вирівнювання дисбалансів та трудоресурсної 
кон’юнктури на внутрішньому ринку праці країн 
ЄС загалом та Польщі зокрема. Реалізації таких 
планів сприяє також нестабільна політична й еко-
номічна ситуація в Україні, підсилена негатив-
ними проявами та наслідками гібридної агресії 
з боку Російської Федерації, військових дій на 
Сході країни, а також неефективною і стратегічно 
не вивіреною соціальною політикою, що призвело 
до погіршення рівня якості життя значних верств і 
прошарків населення держави.

Стратегічний характер політики стимулювання 
міграційної активності українців до Польщі забез-
печив щорічне зростання кількості заяв, пода-

них українськими громадянами для отримання 
дозволу на перебування у Польщі. Так, у 2018 р. 
було подано 140,3 тис. заяв на право тимчасо-
вого перебування, що на 27,4 тис. заяв (на 24,3%) 
більше, ніж у 2017 р. [1]. За 2013–2018 рр. чисель-
ність заяв збільшилась на 129,8 од. (у 13,4 рази). 
Зауважимо, що у 2018 р. українськими громадя-
нами додатково було подано ще 9,1 та 1,4 тис. заяв 
на право постійного проживання та право перебу-
вання довгострокового резидента ЄС відповідно.

Попри високі показники кількості заяв на 
право перебування українців на території Польщі, 
чисельність відповідних позитивних рішень 
у 2018 р. була дещо меншою (рис. 1): 63,6% 
(89,2 тис. од.) для постійного перебування, 84,9% 
(7,7 тис. од.) для постійного проживання, 51,1% 
(718 од.) для перебування довготермінового рези-
дента ЄС. Водночас для цього показника харак-
терною стала активна зростаюча тенденція, адже 
кількість позитивних рішень щодо надання грома-
дянам України дозволу на перебування в Польщі 
за 2015–2018 рр. збільшилась для тимчасового 
перебування на 42,4 тис. од. (у 2,1 рази), для 
постійного проживання – на 983 од. (на 14,6%), 
для перебування довготермінового резидента 
ЄС – на 89 од. (на 14,1%).

Внаслідок цих тенденцій та завдяки активній 
міграційній політиці Польщі кількість українців, 
які сьогодні перебувають на території Польщі, 
становить близько 1,3 млн. осіб (що складає 
близько 3,5% населення Польщі та є суттєвим 

Рисунок 1 – Кількість позитивних рішень щодо надання громадянам України  
дозволу на перебування в Польщі у 2013–2018 рр.

Джерело: складено за джерелом [1]
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значенням) [2; 3]. Про високий рівень, а також 
посилення впливу міграції з України на еконо-
міку Польщу свідчать також такі дані: у 2018 р. 
частка українців у загальній чисельності інозем-
ців, яким надано дозвіл на тимчасове перебування 
в Польщі, становила 70,3% (тоді як, наприклад, у 
2014 р. – лише 40,2%), а з причини праці – 76,6%; 
станом на перше півріччі 2019 р. частка україн-
ців у структурі іноземних осіб, які володіють чин-
ними документами на перебування/проживання 
в Польщі, становила 48,3% (на 2014 р. – лише 
30,4%); у 2017 р. в структурі дозволів на працю 
іноземцям частка України склала 81,72%.

При цьому більшість українців перебуває в 
м. Варшаві та прилеглих до нього регіонах (воє-
водство Мазовецьке), а також на територіях, які 
спеціалізуються переважно на сільському гос-
подарстві.

Потрібно відзначити, що зростає також попит 
польських роботодавців щодо забезпечення 
зайнятістю українців. Так, на початку 2018 р. 
польськими роботодавцями було подано близько 
1,6 млн. од. таких заяв, а відсоток заяв, поданих 
для українців, становив 91,0%. Ще вищими були 
значення цих показників у кінці 2017 р., а саме 
понад 1,8 млн. од. заяв та 94,0% у структурі.

За 2012–2018 рр. зросли також показники 
кількості та частки задоволених заяв польських 
роботодавців щодо найму українців (рис. 2). Так, 
кількість виданих дозволів на працю іноземцям 
на початку 2018 р. склала 236,6 тис. од., тоді як 

українцям – 193,3 тис. од. (81,7%). Для порів-
няння, відповідні показники у 2015 р. становили 
26,4 тис. од. та 60,3%. Таким чином, чисельність 
дозволів на працю для українців збільшилася за 
2014–2018 рр. на 166,9 тис. од. (у 7,3 рази), а їх 
частка в структурі всіх дозволів на працю інозем-
цям – на 38,0 в. п.

Більшість українців працює в Польщі за так зва-
ною спрощеною процедурою (за деклараціями або 
заявками роботодавців, тобто oświadczenia), яка 
дає змогу працювати без дозволу на роботу упро-
довж шести місяців протягом наступних 12 місяців 
за умови фіксування такої декларації у повітовому 
відділі праці. При цьому найбільша зайнятість 
українців (рис. 3) на початку 2019 р. припадала на 
найпростіші професії (29,8%), операторів та мон-
тажників машин і пристроїв (22,8%), промислових 
працівників та ремісників (34,5%).

Українці працюють у Польщі також на основі 
дозволу на сезонну роботу (zezwolenie na pracę 
sezonową, тип “S”), введеного на початку 2018 р. 
Цей дозвіл дає можливість їм виконувати роботу 
протягом періоду не більше дев’яти місяців у сфері 
сільського господарства, садівництва, туризму та 
інших видах діяльності, зазначених у Положенні 
Міністерства сім’ї, праці та соціальної політики 
Польщі від 8 грудня 2017 р. відповідно до Поль-
ської класифікації видів діяльності. Зазначене є 
свідченням того, що значна частина українських 
трудових мігрантів здійснює трудову діяльність 
(рис. 4). Так, на початок 2018 р. польськими робо-

Рисунок 2 – Розподіл дозволів на довготермінову роботу в Польщі,  
виданих іноземцям (зокрема, українцям) у 2012–2018 рр., на початок року

Джерело: складено за джерелами [4; 5]
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Джерело: складено за джерелами [4; 5]

Рисунок 4 – Кількість декларацій (заяв) польських роботодавців  
щодо найму українців у сільському господарстві, лісництві та рибальстві, 
зареєстрованих у повітових відділах праці у 2012–2018 рр., на початок року

Джерело: складено за джерелами [4; 5]
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тодавцями було подано 303,5 тис. заяв (деклара-
цій) на найм українців у сільському господар-
стві, лісництві та рибальстві. Відповідні наміри 
були зареєстровані у повітових відділах праці. Як 
можемо спостерігати, чисельність таких заяв за 
2013–2018 рр. (за винятком 2017 р.) має висхідну 
динаміку. При цьому високим є також відсоток 
намірів зайнятості українців у цьому виді еконо-
мічної діяльності Польщі в структурі всіх інозем-
ців (99,0%) на початок 2018 р. (у 2016 р. спостері-
галося найвище значення цього показника, а саме 
на рівні 99,4%).

Про досить суттєвий внесок українців у функ-
ціонування сільського господарства, лісництва та 
рибальства у Польщі свідчить тенденція до все 
більш рівномірного розподілу дозволів для укра-
їнців щодо зайнятості у цьому виді економічної 
діяльності за воєводствами Польщі. Так, на поча-
ток 2018 р. офіційні дозволи на працю в сільському 
господарстві, лісництві та рибальстві були надані 
у всіх воєводствах; найбільшою була чисельність 
дозволів у таких воєводствах Польщі, як Мазо-
вецьке та Великопольське; середньою – Любуське, 
Лодзинське, Люблінське, Сілезьке, Західнопомор-
ське воєводства.

За результатами аналізу низки експертно-ана-
літичних даних можна зробити певні висновки 
щодо особливостей, а також проблемних аспектів 
міграції з України до Польщі (табл. 1).

Висновки. Таким чином, обсяги міграції з 
України до Польщі на сучасному етапі розви-
тку двох країн зростають, значно посилилася 
роль українців у соціально-економічній системі 
Польщі. Україна тут представлена найбільш чис-
ленною когортою трудових мігрантів серед усіх 
країн світу. Збільшуються обсяги як трудової, 
так і стаціонарної міграції українців у Польщі, 

Таблиця 1 – Особливості та проблемні аспекти міграції з України в Польщу 
Окремі характеристики Проблемні аспекти

– Підставами залучення українських трудових 
мігрантів, що превалюють, є декларація (заява) 
роботодавця (95,5–96,5%);
– ключовими спеціалізаціями українських трудових 
мігрантів є збирання врожаю (65,0–80,0%), догляд за 
рослинами (53,0–72,0%), догляд за тваринами  
(38,0–49,0%), експлуатація сільгосптехніки  
(23,0–24,0%), сортування, прибирання (18,0–22,0%);
– територією походження трудових мігрантів є 
сільські території України (77,4–93,9%);
– соціальний пакет українських трудових мігрантів 
переважно передбачає проживання (97,9–99,5%), 
допомогу в оформленні формальностей (76,0–
92,1%), харчування (65,2–93,6%), дорогу до місця 
праці (51,6–84,9%);
– вікова структура сезонних трудових мігрантів 
достатньо збалансована.

– Значна частка трансакційних та трансформаційних 
витрат під час доступу до польського ринку праці;
– наявність ризиків, пов’язаних з тінізацією сектору 
посередницьких послуг під час переміщення кордону та 
оформлення зайнятості;
– існування практик та проявів ненормованого 
робочого часу й зайнятості;
– отримання доступу лише до найпростіших видів 
зайнятості та інституційні труднощі кар’єрного 
зростання;
– обмеженість/відсутність програм підтримки 
створення власного бізнесу, придбання/будівництва 
житла трудовими мігрантами у Польщі;
– обмеженість практик диверсифікованої сімейної/
колективної зайнятості з подальшою груповою 
адаптацією мігрантів до проживання та суспільного 
середовища в Польщі.

Джерело: складено за джерелами [6, с. 50–58; 7, с. 120–150; 8, с. 201–260]

що особливо відчутно проявляється у зростанні 
кількості поданих заяв (декларацій) та отрима-
них дозволів на працю в такому виді економічної 
діяльності, як сільське господарство, лісництво 
та рибальство.

Водночас залишаються проблеми, пов’язані 
з низьким рівнем оплати праці українських 
трудових мігрантів, проявами недостатньої 
захищеності прав у сфері соціально-трудових 
відносин, надмірної праці та зайнятості, нея-
кісних умов проживання та відпочинку працю-
ючих; обмеженими залишаються можливості 
кар’єрного зростання та зайнятості, особливо 
на керівних посадах та більш професійно-ква-
ліфікованих місцях праці.

Фактично ключові економічні інтереси Укра-
їни та Польщі в системі україно-польської тери-
торіальної міграції системи залишаються нере-
алізованими, оскільки Польща недоотримує 
кваліфіковану робочу силу в обсязі, достатньому 
для заміщення робочих місць власних емігрантів, 
а також для формування трудоресурсних пере-
думов сталого економічного розвитку; Україна 
щороку втрачає значні обсяги інтелектуально-
кадрового потенціалу, а міграційні тенденції зали-
шаються практично не керованими, що дестабілі-
зує внутрішнє середовище розвитку.

З огляду на виявлені обставини актуалізується 
завдання напрацювання спільних практик і нор-
мативно-методичних положень міграційної полі-
тики обох держав.

З польської сторони високим потенціалом 
практичної апробації та ефективності характери-
зується впровадження інструментів, орієнтованих 
на покращення доступності більш престижних і 
фахових професій для українських працівників, 
розроблення та реалізацію спеціальних програм 
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підтримки започаткування українцями влас-
ного бізнесу, придбання чи будівництва житла в 
Польщі, стимулювання диверсифікованої сімей-
ної/колективної зайнятості з подальшою групо-
вою адаптацією українських трудових мігрантів 
до проживання та утвердження в Польщі.

З української сторони стратегічними орієн-
тирами державної міграційної політики мають 
стати:

– забезпечення належного рівня керованості 
україно-польських міграційних тенденцій у 
коротко-, середньостроковій і стратегічній пер-
спективах;

– формування системи чинників та мотивації 
до повернення інтелектуально-кадрового ресурсу 
в Україну;

– активізація взаємовигідних міграційних 
обмінів у рамках зайнятості, туризму, освіти, 
науки, науково-дослідної та інноваційної діяль-
ності, інвестиційних та бізнес-проєктів;

– напрацювання спільних позитивних практик 
і формування досвіду ефективного державного 
регулювання міграційних процесів, конверген-
ція інституційної системи регулювання міграції 
з провідними моделями ЄС, протидія сучасним 
міграційним викликам і загрозам Україні.
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SELECTIVE APPROACHES TO STATE POLICY FOR REGULATION  
OF MIGRATION PROCESSES (USING THE UKRAINIAN-POLISH SYSTEM)

It describes the current global migration trends in Europe and Poland in particular. Identified problematic aspects 
and risks to the functioning and development of Poland in the context of increased emigration and internal mobility of 
the population of this country. The substantiated aspects of the performance of the Ukrainian migration as a resource 
for equalization of the labor shortage in the Polish labor market. The official data of the Office for Foreigners of 
Poland, the Main Directorate of Statistics of Poland, the Ministry of Family, Labor and Social Policy of Poland, the 
Department of Statistics of the National Bank of Poland, individual organizations for the study of migration within 
the territorial migration system of Ukraine-Poland are presented. The volume and scale of external labor migration 
of Ukrainians to Poland (it is shown that today there are about 1.3 million Ukrainians in Poland, which is about 3.5% 
of the population of Poland and is significant value), showing key changes in the qualitative and structural charac-
teristics of migration. At the same time, the majority of Ukrainians are located in Warsaw and its adjacent regions 
(Masovian Voivodship), as well as in the territories that specialize mainly in agriculture. The main parameters of 
emigration of the population of Ukraine to Poland are characterized and it is important to conclude that despite the 
still small volumes, there are positive trends and the structural characteristics of the emigration of Ukrainians to 
Poland are improving. The results of the analysis of quantitative characteristics of the labor migration of Ukraini-
ans in the context of their employment in such economic activities of Poland as agriculture, forestry and fishing are 
presented. The features and problematic aspects of migration from Ukraine to Poland are identified. It is concluded 
that the key economic interests of Ukraine and Poland in the system of Ukrainian-Polish territorial migration of the 
system remain unrealized. Recommendations on the development of common Ukrainian-Polish practices and regula-
tions, as well as priority instruments of migration policy, focused on satisfying the socio-economic interests of both 
countries, are substantiated.
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